

Redacción
Administración
e Imprenta:
Ambrosio de Morales, 6
Año XXV. — Número 7.631

Madrid

¡FUERA CARETAS!

Ya sé que en estos últimos años, y sobre todo en estos últimos tiempos, he tenido apologistas fervorosos don Alejandro Lerroux.

Por regla general estos apologistas del, no sé si por antifrasis, llamado el «caudillo republicano radical», han sido personajes conservadores.

Y cuando los personajes conservadores elogian á sus enemigos, señalan de que estos faltan á sus ideas, ó aquellos traicionan su significación.

Los elogios que los monárquicos han hecho de Lerroux, jamás les hicieron de Salmerón, de Pi, ni de Zorrilla.

Y á su vez, ni Zorrilla, ni Pi, ni Salmerón, vivieron en pública y deshonesta inteligencia con los ministros y los amigos del Rey.

En nuestros tiempos se ha dado la siguiente paradoja, por no decir ineludible:

Lerroux lograba cuanto se proponía lograr de los consejeros de la Corona.

Y al propio tiempo Lerroux atacaba, como no atacaba nadie «suaviter» alquande en el modo, «fortiter in re» á la Monarquía.

Y á la vez que tenía la mano ó la lengua dura para el Monarca, la tenía suavísima y blandísima para los gobernantes.

El pueblo republicano, lo poco que quedaba del pueblo republicano radical, venía desconfiando de Lerroux.

Esa desconfianza culminó en las elecciones de las posturías de la guerra, en lo que fué llamado el Waterloo electoral de él y otros jefecillos republicanos.

Desde entonces, si por los auténticos radicales hubiera sido, no habría levantado la cabeza. La levató con la ayuda de los monárquicos y con el auxilio de los nacionalistas.

La Liga, políticamente amoral, como su cabeza visible y parlante el señor Cambó, levantó á Lerroux para abaritar á la Unión Monárquica. En cuanto á los Gobiernos del Rey, sabido es que rinden culto fervoroso á la decoración y á la compañía parlamentaria.

En este teatro, aunque nunca faltaron actores lerrouxistas, ninguno podía desempeñar el papel de Lerroux. Acaso valieron menos que el jefe; pero en carácter, en autoridad, y sobre todo en austeridad, estaban á muchos codos de altura sobre él.

Por unas ó por otras cosas, ó más exactamente dicho, por todas, Lerroux volvió á estar victorioso y habiendo evolucionado Melquíades Álvarez y sin actor Rodrigo Soriano, ni ningún otro personaje de calidad, rodeado de los arbustos enanos del republicanismo, él, Lerroux, apareció con cierta estatura que no llamo gigantesca, pero sí aventajada.

Y fué prosperando, prosperando política y financieramente. Y supo componer su personalidad política y su personalidad de negociante como un verdadero maestro... Como lo que es. Porque tiene talento, y tiene audacia, y sobre su talento y su audacia, un caudal inmenso, inagotable de cinismo el señor Lerroux.

Y así ha podido viajar más fácil ó menos difícilmente su mercancía por las provincias de España, especialmente por aquellas que son más elvidadizas, más impresionables, más emotivas; pero en la Coruña, allí donde queda todavía un fortísimo núcleo republicano, republicano radical de veras, entreconado con las serpientes de cascabel del anarquismo y del socialismo, allí, no le han dejado representar su papel de oportunista contratado al señor Lerroux, ó no lo ha representado sin que cayera antes sobre su cabeza las mayores injurias.

Kupere conste que no celebro ni aplaudo, sino que, por el contrario, lamento y censuro lo que han hecho sus casi correligionarios con el título de caudillo radical; pero si deseo manifestar—y esta es la consecuencia que se ha de deducir de esta croniquita,—que lo que nos pierde á todos es que no seamos lo suficientemente francos y lo suficientemente claros en nuestras obras y en nuestras palabras, para que no prevalezcan ni la hipocresía ni la doblez. Aquí son pocos los políticos que consiguen

tan las posiciones dando la cara y el pecho y presentándose con la indumentaria que les corresponde; aquí los triunfos los obtienen la simulación y el engaño. Y es menester arrancar caretas y quitar disfraces para que todo el mundo vea á las personas y juzgue de ellas como son en realidad.

MIGUEL PEÑAFLORES.

Cámara Oficial Agrícola

El lunes celebróse la reunión ordinaria mensual, bajo la presidencia de don José Rieboé Susbías con asistencia de los señores vocales don Antonio Zurita Vera, don Antonio Gómez Godino, don Pedro Jiménez Bonite, don Francisco Amián Gómez don Antonio Navajas Moreno, don Antonio Natera Junquera, don José Domingo R. de Quijano y como adherido don José Vargas Luna, actuando como secretario don Pedro de Dios Millán.

El presidente dió cuenta del fallecimiento del vocal cooperador don Joaquín Trillo Figueras, y se acordó constase en actas el sentimiento de la entidad y que se diera el pésamo á la familia.

El acta de la anterior fué aprobada.

Teniendo en cuenta el poco tiempo que falta para la renovación biennial de la Cámara se acordó no proveer el cargo de vicepresidente primero vacante por cambio de domicilio del que lo venía desempeñando.

Quedó enterada la Cámara de la R. O. del ministerio de Fomento aprobando el reglamento provisional porque se han de regir las Juntas Central y provinciales de Abastos y se aprobó la designación del vocal al señor Gómez Godino para formar parte de esta Junta provincial.

Visto que las Cámaras hermanas, respondiendo á la iniciativa de la de Córdoba para celebrar una Asamblea de Cámaras para procurar se cumplan las disposiciones vigentes en lo relacionado con la desnaturalización de aceites de semillas oleaginosas, que vienen perjudicando en grado sumo al de oliva y como la mayoría ha contestado en un sentido patriótico y mostrándose propicias á concurrir al expresado acto, se convino que la Asamblea de Cámaras Oficiales Agrícolas se celebre en Madrid el próximo día 5 de Abril, en el domicilio de la Asociación de Agricultores de España y que á dicha reunión se invite á los representantes en Cortes.

El señor Zurita dió cuenta de los trabajos realizados en el asunto del Catastro y de una carta de don Eugenio Barroso, en la cual se concreta lo convenido en dicho asunto, del cual resulta que está á llegar á esta capital un funcionario de Hacienda, el cual se ha de ocupar en la preparación del trabajo de rectificación del Catastro, al objeto de que este pueda empezar oficialmente su rectificación el día primero de Abril, fecha en que vendrá el señor ingeniero designado.

Por iniciativa del señor Zurita se acordó solicitar de las Asociaciones de los pueblos que tengan reunidos fondos para contribuir al homenaje que se ha de tributar al señor Remeo en la cuestión de los aceites, envíen dichas sumas al señor Presidente de la Cámara Oficial Agrícola, al objeto de conocer su importancia y proceder á llevar á cabo lo proyectado.

También se acordó solicitar del señor gobernador dicte las medidas necesarias al objeto de que por las autoridades de los pueblos se cumplan las disposiciones vigentes, referente á hacer desaparecer de la intemperie los depósitos de leña y ramos de olivo, por los perjuicios que esto causa á los olivares.

INSTRUCCION PUBLICA

La Sección de Avia comunica que don Eusebio Cordero Carretero, fué nombrado por la Sección de Orense en 12 de Noviembre de 1920.

—La Dirección general de la Deuda pide certificación de la fecha de licenciamiento del maestro don Juan Fernández Cabrera.

—Ayer salieron las nóminas de los maestros y maestras de esta provincia, correspondientes al mes actual

LECTURA CUARESIMAL MIS VICIOS

Vicio es el hábito de obrar mal y la inclinación fuerte de la voluntad al pecado. Se adquiere con la repetición de actos malos. Los pecados repetidos engañan el vicio. Fácilmente se cae en el vicio, pero difícilmente se sale de él. Sin embargo, es posible preservarse del vicio, y también salir de él, con diligencia y gracia de Dios.

El hombre más desgraciado es el vicioso; el vicio oscurece el pensamiento y osclaviza la voluntad. Es frecuente llamar pasiones á los vicios; pero el vicio es una pasión dominante y desordenada.

¿Tengo yo algunos vicios? Y ¿cuáles? ¿Empiezo á tenerlos? ¿Los descuido y voy dejando crecer? ¿Estoy á tiempo para no caer en ellos? Y si los he contraído ¿cómo me desarrojaré?

Los vicios principales son los siete capitales.

SOY SOBERBIO.—¿Me estimo en más de lo que soy? ¿Quiero que me estimen en más de lo que soy? ¿Me antepongo á otros iguales ó mayores? ¿Visto, gasto, vivo, mando, habito con más lujo, dignidad, gloria, que lo que puedo ó me pertenezca? ¿Tengo ambición de honores? ¿Ocupo puestos para los que no valgo? ¿Trato con altivez y orgullo á mis prójimos? ¿Blasfemo? ¿Digo palabras sucias?

SOY AVARO.—¿Quiero lo que no me pertenece? ¿Soy demasiado avaro en ganar y negociar? ¿Soy mezquino y escatero? ¿Hago fraudes? ¿Estaño de esas maneras sociales tan comunes? ¿Juego? ¿Mal vicio!

¿Soy deshonesto? ¿Soy casto y digno en los pensamientos, espectáculos, lecturas, conversaciones, trato, amistades? ¿Mal vicio también la lujuria!

SOY IRACUNDO.—¿Me dejo llevar de la cólera por poca cosa, y frecuentemente? ¿Me incomodo y tengo mal humor? ¿Gríño? ¿Grito? ¿Insulto? ¿Maltrato? ¿Soy áspero? ¿Oigo explicaciones y disculpas? ¿Tengo malas ideas contra otros? ¿Como las cosas por mal lado? ¿Soy rencoroso y vengativo? ¿Sospicaz y celoso?

TENGO GULA.—¿Soy demasiado aficionado á comer, y á comer bien? ¿Y á beber sobre todo? ¿al alcohol? ¿Mal vicio también! ¿Libre me Dios de él!

SOY ENVIDIOSO.—¿Tengo pesar y sentimiento de que otros suban y sean felices? ¿y hago algo por impedir el bien ajeno? ¿Doy malos informes, quito la fama, robo el mérito, oculto la excelencia de mis prójimos?

SOY PÉREZOSO.—¿Soy negligente en cumplir mis obligaciones, mi oficio, mi carrera? ¿estudio ó trabajo lo necesario? ¿Soy negligente en tener bien á mi familia? ¿y educarla y formarla? ¿Pienso lo necesario en mi modo de obrar? ¿Soy sobre todo tibio y negligente en mis prácticas religiosas? Este vicio es el más extendido y causa de muchos otros pecados.

Los peores de estos vicios son la impureza el juego, la embriaguez. Los más comprometidos, la codicia y la impureza. Los más radicales y causas de los demás, la soberbia y la pereza.

Ten mucho cuidado con mujeres, con el vicio, con el dinero y con el juego.

¿Eres escandaloso? ¿das mal ejemplo? ¿en la familia? ¿fuera? ¿Voy cayendo en alguno de estos vicios? ¿Estoy ya en él? ¿Qué hago por no caer ó por salir de él?...

Los remedios para no caer y para salir del vicio son: trabajo, huir las ocasiones, oración, un buen confesor y frecuencia de sacramentos. Es infalible la victoria. Pero se necesita constancia, y ésta suele faltar á muchos. Tenlo presente.

REMIGIO VILARINO. S. J.

SAN JOSE

Gran Fábrica de Sommiers.—Camas de campana y Catres metálicos. Ventas al por mayor y al detall.—Reparación de toda clase de sommiers metálicos.

Antonio de la Torre Venzaid

Exposición de Muestras: Ronda de Isasa, sin número.
Ventas al detall y oficinas: calle Jesús María, núm. 1.—Córdoba.

APARTADO DEL «DEFENSOR» EL 31

LA MEMORIA DEL BANCO DE ESPAÑA

La ganancia líquida que obtuvo en el ejercicio pasado fué de 101.033.918,06 que se descompone en la siguiente forma, 140 pesetas por acción entre 354 mil que son las que forman el capital del Banco, lo que hace una suma de 49.560.000 pesetas. Por impuestos de utilidades sobre la riqueza moviliaria 16.862601,80 pesetas, impuestos sobre las acciones del Banco 3.050.287,15; timbre sobre dichas acciones y bonos del Banco un millón 434.592,87 pesetas y por participación del Estado en los bonos fijos 27.001.078,04. Dichos impuestos timbre y participación del Estado alcanzan en junto la suma de 51.349.509,86 pesetas, con que ha tributado el Banco de España al Estado.

Merece elogios el Consejo y Administración del Banco de España por el resultado obtenido por dicho establecimiento y así lo han reconocido los accionistas del mismo.

Entre las Sucursales que han obtenido mayor ganancia líquida, está la de Bilbao que pasa de 25 millones, siendo la primera en ganancias, luego le sigue Barcelona que excede de 5 millones, á continuación va Pamplona que sube de 4 millones, San Sebastian alcanza 3 millones y pico pasan de 2 millones Sevilla, Tortosa, Valencia, y Vitoria y del millón Granada, Oviedo, Santander, y Zaragoza. La Central ó sea Madrid ha obtenido una ganancia de 33.722.047,63.

ATELUIZ.

GOBIERNO CIVIL

El Ayuntamiento de Belmez anuncia la subasta de varios arbitrios.

* Se ha ordenado el traslado de los presos: José Huelva Diaz, Francisco Cabello Toledano y Francisco Ginés Carrillo González, de la cárcel de Bujalance á Córdoba.

* Se han expedido licencias de armas y para caza á don Luis Molina Naranjo, don Laureano Gil Fernández y don Justino Gonzalo Romero, de Belmez; don José Jiménez Madrid, de Montilla; don Eduardo Aguera Román, de Villa del Río; don Francisco Molero Ruiz y don Francisco Espejo Rosales, de Palma del Río; don Juan Linares Gutiérrez, don Juan de Dios García Romero y don Pablo Barbero Ortiz, de Canete de las Torres; don Pedro Ariza Yuste, de Fernán-Núñez; don Cándido Lara García, de Belalcázar; don Eulalio Ropero Sánchez y don José Ruiz Expósito, de Priego; don Antonio Calvo Manzano, don Félix Sánchez Bueno, don Antonio Moyano Pizarro y don Julio Barbañco Lopez, de Hinojosa del Duque; don Manuel Gacto Pérez, de El Gutijo; don Antonio Ruiz Ruiz, de Pozoblanco; don José Delgado Marin, de Santaella; don Agustín Agudo Expósito, don Antonio Rubio Esquina y don Miguel Cobos Rodríguez, de Valsequillo; don Martin Rivas Merino y don Bartolomé Pemañón Luque, de Castro del Río.

* Se ha pasaportado para Nueva York á Gabriel Molero Robas.

* Se envía al Director general de Sanidad el expediente de jubilación del delegado de farmacia del partido de Montoro don Manuel Diego Pedrajas.

* Se reclama de la Diputación provincial copia del reglamento de la Beneficencia provincial, para enviárselo al Director general de Administración local.

MILITARES

Se autoriza al teniente coronel de artillería don Gerardo Ravassa Cuevas, para que fije su residencia en Granada, en situación de disponible.

& Se han concedido dos meses de licencia al capitán de la guardia civil don Luis Varela Vázquez.

& Ha llegado el alumno de infantería don Miguel Parra Soriano, de Toledo.

& El capitán médico don Francisco Pérez Grant, regresa de Larache, y el teniente de artillería don Rafael Albarrán Díez de la Cruz, del mismo punto.

F. Guijo Dentista

Calle Gondomar, sin número

ORO VIEJO Ejecutorias de noble

Dime, por tu vida, ¿hay alguien que no sepa que yo soy, si bien de limpio linaje, hembra llano? No por cierto: pues ¿qué gano con comprarle una ejecutoria al rey, si no le compro la sangre? ¿dirán entonces que soy mejor que ahora? ¡Dislate! pues, ¿qué dirán? Que soy noble por cinco ó seis mil reales; y ese es dinero, y no es honra; que honra no la compra nadie.

¿Quieres, aunque sea trivial, un ejemplillo escucharme? es calvo un hombre mil años, y al cabo dellos se hace una cabellera. Este en opiniones vulgares, ¿deja de ser calvo? no, pues que dicen al mirarle: «¡Bien puesta la cabellera trae [ulano!]» pues ¿qué hace, si, aunque no le vean la calva todos que la tiene saben?

CALDERÓN DE LA BARCA.

Mis lecturas

EL REY DE LOS ANDES

Eugenio Subirana, el popular editor pontifilio, ha comenzado á publicar una serie de novelas que titula «Colección Princesa». La primera fué «Anita», ya leída en estas columnas. La segunda ha sido «El Rey de los Andes», por M. Dolly.

Hemos leído de un tirón sus más de trescientas páginas y nos ha encantado.

Sabemos de otras personas á quien aconteció lo mismo. Es que reúne el precepto clásico, uno lo útil á lo dulce, enseña y deleita.

Los amores, que son ciego en muchas de las novelas del día, aquí son purísimos.

Es un idilio que tiene la suavidad de perfumes de la azucena.

Las aventuras son de una modernidad atrayente y los personajes están delineados de mano maestra.

El protagonista que obra el bien, según una moral, que no es la verdadera moral, se siente atraído á esta y se convierte á la buena doctrina de modo natural, sin afectación, sin necesidad de apelar al «Deus ex machina».

De las teorías sociales se hace una disección muy acertada y la novela, que es de puro esparcimiento, termina siendo docente, sin ser enfadosa ni pedante.

Cuando se acaba la lectura queda en el alma el grato sabor que la contemplación del bien produce. Es «El Rey de los Andes» una lectura que no cansa, que tiene los encantos de un jardín en primavera sin que entre sus flores se encuentre la ponzoña para el alma.

MORSAMOR.

MONTILLA BAUTIZO

En la mañana de ayer, 13 de los corrientes, recibió las aguas regeneradoras del bautismo en la Parroquia de San Francisco Solano, una preciosa niña hija de don Rafael Luque Salas y de doña Rafaela Muñoz Villa Zevallos.

Administró el sacramento D. Amador Rodríguez Velarde, coadjutor, que impuso á la recién la nombres de María del Carmen, Socorro, Gregoria, Josefa de la Santísima Trinidad.

Fueron padrinos sus tíos D. Francisco Luque Salas, administrador de la casa ducal de Fernán Núñez, y doña María Villa Zevallos Lara de Navarro.

Reciba tan distinguida familia nuestra más sincera enhorabuena.—AMADOR.

Café «La Perla»

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero. Chocolate con pastas á 0'50.

Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucursales: Café Suizo y Café del Gran Capitán

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Santa Leocricia. Jubileo Circular.—Mañana en el Salvador por D. Araceli Ostuna.

Catedral.—Quinario á la Pasión y Muerte de Ntro. Señor Jesucristo en la Capilla de Garcilaso de la S. I. Catedral, mañana cuarto día, á las 8 meses cuarto de la mañana.

El Excmo. é Illmo. Prelado ha concedido 50 días de Indulgencias.

San Agustín.—Ejercicios espirituales para la V. O. T. de Sto. Domingo y demás señoras que deseen hacerlos. Por la mañana las ocho y media misa, santo rosario, y meditación. Por la tarde á las cuatro Exposición menor, estación, meditación y plát. ca.

Dirige los santos ejercicios el R. P. Antonio Maya. Terminarán el próximo domingo.

San Pedro Alcántara.—Mañana sexto día de novena á San José, con manifiesto y cánticos. Costea los cultos de este día D. Dolores Carmona.

San Hipólito.—Ejercicios espirituales para Caballeros dirigidos por los RR. PP. Rafael María Cordero y Juan de Dios Garrido, S. J.

Empezaron el día 13 de Marzo, á las 7 de la tarde, con el Santo Rosario, Veni-Creator y Plática Preparatoria.

Del 14 al 18, todas las tardes se tendrá, á las 7, el Santo Rosario; á las 7 y 3/4, Meditación.

PP. Trinitarios.—Mañana segundo día de Quinario al santísimo Cristo de Gracia. Por la mañana á las 9 misa solemne con manifiesto.

A las 5'30 los ejercicios con manifiesto, cánticos sermon y miserere. La parte musical está encomendada á un nutrido coro y selecta orquesta. Mañana predicará el R. P. Plácido de Jesús. Costea los cultos de este día D. Floren Sotomayor y D. José López de la Manzanara.

Capuchinas.—El sábado á las cinco y media de la tarde primer día de solemne Septenario que la Comunidad con el concurso de las personas piadosas celebra en honor de Ntra. Sra. de los Dolores, siendo orador durante todos los días el M. R. P. Jerónimo Benito Superior de los Misioneros Hijos del I. C. de María.

El Viernes de Dolores á las diez se celebrará solemne Misa cantada por la intención de D. Dolores Sánchez de Guerra, en la que predicará el mismo Reverendo Padre.

San Lorenzo.—Solemne quinario.—Mañana á las 7 de la noche segundo día de solemne quinario que la fervorosa hermandad de Ntro. P. Jesús del Calvario celebra anualmente en honor de su Titular. Dará principio con el Santo Rosario y á continuación letanía, lectura copias y sermón que estará á cargo todo el quinario del M. I. Sr. D. Mariano Ruiz Cordero, canónigo de esta santa Iglesia Catedral, terminando con motetes y reserva.

El Domingo de Pasión, á las ocho de la mañana, será la comunión general y á las 10 y 12 la fiesta principal y oraciones procesión con el Sino. por el interior de la iglesia y visita de altares. A todos estos cultos asistirá una lucida orquesta. La Junta Directiva ruega á todos los asociados la puntual asistencia á tan solemnes cultos, que pueden utilizar como medio de prepararse dignamente para la Comunión en la Catedral el día San José.

San'a Victoria.—El lunes 12 comenzaron á las 10 de la mañana y por la tarde á las cuatro los Ejercicios Espirituales para las Colegias que allí reciben tan cristiana y brillante educación. Serán dirigidos por el P. Antonino Lorente, Misionero del C. de María.

La Rda. M. Superiora invita á asistir á ellos á todas las antiguas alumnas.

Los Dolores.—El Viernes último día de quinario á las cinco y media con sermón que predicará el R. P. Antonio Maya.

Buen Pastor.—El sábado primer día de septenario á la Sna. Virgen de los Dolores con manifiesto. Á las seis y media de la tarde.

Estos cultos serán costeados este día por D. Angela Riobóo.

Este diario se publica con censura eclesiástica



Para buenos
Chocolates
LOS DE
Hipólito
Cabrera
POZOBLANCO

Exposición de aceites

Exposición Regional Andaluza de Aceites de Olivas organizada por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta capital para el mes de Mayo de 1923, durante la Feria de Nuestra Señora de la Salud, de Córdoba.

Acordada por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba la celebración, durante el año corriente, de la exposición de aceites de olivas a que tanta atención dedica anualmente, y adelantada cada día más por el progreso que se manifiesta en la elaboración de aquel importante producto de la industria andaluza, invita a todos los fabricantes de aceites de olivas de Andalucía a remitir a esta Cámara los productos selectos de su elaboración que hayan de figurar en el concurso de referencia.

Dichas muestras serán presentadas al público durante los días que aquella ha de durar, ó sea, desde el 25 al 31 de Mayo próximo y después en los sucesivos que la Directiva de la Cámara designe. En el que la misma Junta determine, se verificará el juicio de calificación de premios. El número y clase de éstos se publicarán oportunamente.

Las muestras que se presenten al concurso de premios, deberán sujetarse a las siguientes reglas:

1.ª Las muestras deberán presentarse en botellas ó frascos de cristal blanco de medio ó un litro de capacidad al menos, y estos envases deberán estar cerrados con tapón esmerilado de cristal ó de corcho nuevo.

2.ª Ni en los envases ni en sus cierres deberá notarse ningún olor extraño al del aceite que aquellos contengan. Así deben excluirse los que hayan servido anteriormente para otras materias distintas. Por la misma razón no deberán lacrarse los frascos ó botellas que contengan las muestras.

3.ª Cada muestra deberá llevar un rótulo en que se pondrá un nombre cualquiera que le sirva de lema ó distintivo; pero ni el nombre del fabricante, ni el de la fábrica, ni ninguna otra indicación semejante deberá figurar en el envase. Estos pormenores se consignarán sólo bajo sobre cerrado y si es posible lacrado

y sellado, que se dirigirá á la Secretaría de la Cámara. En el sobre se pondrá también el lema de la muestra á que las indicaciones correspondan.

4.ª En el rótulo del frasco ó botella podrá indicarse la cantidad de aceite producida ó disponible de aquella clase de aceite y el precio, indicando, respecto á este último, si es en almacén ó bodega ó sobre vagón en la estación que se indique.

5.ª Todos estos pormenores deberán consignarse además con todos los detalles posibles en el pliego contenido en el sobre cerrado de que se ha hecho mención. Además se expresará en éste la cantidad producida de aceites de igual calidad al de la muestra, fábrica en que se ha elaborado, nombre y domicilio del fabricante y cuantos pormenores quieran añadirse sobre la fabricación. Por último, deberá expresarse si la partida total ó parte de ella ha sido vendida, el nombre de las casas compradoras, fecha en que se verificó la venta y á qué precio. Para facilitar la consignación de estos datos, se entregarán impresos «ad hoc» en la Secretaría de la Cámara á quienes se soliciten.

6.ª La Junta Directiva de la Cámara, deseando rodear la adjudicación de los premios de todas las garantías de exactitud posibles, se reserva además la facultad de practicar otras investigaciones que crea conducentes al citado fin.

7.ª Al entregarse en la Secretaría de la Cámara las muestras, recibirán un número de orden, que se fijará en los envases correspondiente al del registro de la Exposición.

8.ª La clase, número y cuantía de los premios que habrán de distribuirse se publicarán oportunamente.

Independientemente de las muestras que se presenten al concurso de la manera explicada, los señores fabricantes y cosecheros podrán exponer otras muestras en que su nombre, el de los puntos de venta y demás indicaciones que gusten, podrán ofrecerse al público como anuncio y propaganda comercial. Estas muestras serán colocadas aparte y con total independencia de las primeras. Los expositores que así lo deseen, podrán presentar sus muestras de esta última clase en instalación propia que remitan al efecto.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

LA TOS FERINA O COQUELUCHE

La coqueluche es una enfermedad eminentemente contagiosa, de larga duración y de síntomas tan fatigosos, que causa honda pena ver á los enfermos ateados de ella en pleno acceso de tos.

¿Cuántas veces hemos interrumpido el paso al ver un niño que, presentiendo la tos, suspende sus infantiles juegos y busca apoyo en la pared con anhelante cara y profunda inspiración, que se traduce en golpes de tos corridos y quintosos, con el característico ruido del silbato, al coger el niño nuevos alientos, y que da por resultado el arrojar un esputo rojo, sanguinolento y espeso, quedando el niño abatido, lloroso y triste!

Este es el cuadro asustante de la tos ferina, que tantas reliquias puede dejar en los organismos infantiles, y que debe merecer toda la atención de las madres cuidadosas y de médicos temeratos y celosos. Tiene este estado patológico la propiedad (como el sarampión) de propagarse y contagiarse cuando comienza su desarrollo en el niño y cuando apenas ni la familia ni el médico se han podido advertir de su presencia en la casa; de ahí el que cuando el niño tose con sus tos convulsiva, corrida y característica, ya ha podido contagiarse á sus hermanos, á sus camaradas de colegio, á sus amiguitos. Conviene que esto sepan las familias, para que cuando noten á sus pitucos con tos nerviosa ó rebelde, fiebre, catarrillo, estornudos y coriza, llamen al médico, el que con su sana práctica, comprobará el diagnóstico fijo de la tos y el catarro, aislando al enfermo coqueluchoso y evitando el contagio al resto de los de la casa.

¿Que el médico necesitará presencia de un ataque de tos para cerciorarse de la clase de que se trata? Pues sí provocará un acceso, coqueleando la garganta en su parte antero-posterior ó introduciendo en la boca del niño y tocándole la campanilla con un pincel ó una cucharilla; el niño toserá, desvaneciéndose dudas.

Cerciorados de que es tos ferina de lo que se trata, merece poner toda la atención para evitar el contagio primeramente y para tratar de curar la enfermedad después, porque es una dolencia traidora por sí y por las complicaciones funestas que acarrea.

Para evitar la propagación debe aislarse al enfermo y no permitirle salir á la calle por diez ó quince días, que permanecerá recluido en habitación bien soleada y en la que se

desparramarán por el suelo gotas de una mezcla ó partes iguales de aguarrás (esencia de trementina) y salicilato de metilo, que embalsamarán el ambiente. Hasta que la tos deja de ser intensa no debe acudirse al remedio abusivo de cambio de aires, contraproducente en el primer periodo para el enfermo, y nefasto para la región donde va, si está indenne de coqueluche.

Respecto al alivio y curación de esta hay que advertir antes á las familias las complicaciones graves que pueden sobrevenir si no se observan meticolosamente las indicaciones del médico. Los esfuerzos de tos pueden producir hernias, hemorragias y micciones involuntarias; y si no se tiene cuidado de que cuando el niño tosa no le dé el aire de frente, ó se barre alrededor de él en ese momento, sobrevendrá una «pneumonía», á la que está predispuesto, «bronceo-pneumonía», muy grave y casi mortal de necesidad.

Por esto y porque hay pocos niños que tengan la suerte de librarse de las garras de esta dolencia infantilida, es por lo que son muchísimos los remedios recomendados hasta el día como curativos de la coqueluche; «sueros», vacunas, autovacunas ó principios elaborados con las mismas secreciones del enfermo. «Jarabes», gotas, inhalaciones, pulverizaciones, etcétera; pero tanto remedio hace sospechar en la eficacia de todos; no obstante esto, ya se afina la puntería y se da en el quid.

Los preconizados medicamentos, y tan usados por todos, la «belladona» el «bromoformo», la «fenócola», el «agua fluoroformada», etcétera, son fármacos peligrosos porque pueden producir en un descuido narcosis, contracciones pupilares, erupciones, etcétera, y el «bromoformo», por lo pesado, baja al fondo de los frascos que lo contienen, y si por olvido no se agitan éstos, en las últimas tomas irá todo y ocasionará trastornos graves.

Bien manejadas la «drosara», «lobelia» y «grindelia», pueden curar con facilidad la coqueluche perobien manejadas, como ocurre con el llamado y conocido «JARABE BEBÉ» con cuyo jarabe ha obtenido curaciones inmediatas el eminente catédrico catalán doctor Oliver, y que tan bien refleja sus maravillosos escritos científicos de la Prensa profesional. El doctor Crovetto cita otra porción de casos curados con esa racional fórmula, y nosotros lo empleamos con éxito en la práctica diaria.

DOCTOR AMALAC.

—Regresé de La Carlota doña Josefina Amaya.

+ Con verdadero disgusto hemos sabido que á las once de la mañana de hoy, ha fallecido en esta capital la angolical y preciosa niña Luisa Cortés Jiménez, á los diez años de edad, hija de nuestros distinguidos amigos don Francisco Cortés Molina, capitán del regimiento infantería de la Reina, núm. 2, y doña Josefina Jiménez Amigo.

La finada constituía por sus excelentes cualidades y singulares aptitudes y bondad, no solo el encanto de sus hoy afligidos padres y hermanos, sino el de todos sus parientes y de cuantos la conocían.

Para consuelo de todos ayer recibió con edificante piedad el Santo Viático y el sacramento de la Extremaunción. Los solemnes funerales por el eterno descanso del alma de tan estimable niña, se celebrarán mañana á las diez y media, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral.

Enviamos nuestro más sentido pésame á los desconsolados padres y hermanos de la finada y á los señores tíos de la misma, entre los que figura nuestro querido amigo el excelentísimo señor don Rafael Jiménez Amigo, expresidente de la Diputación provincial.

SAN ANTONIO

Almacén de Carbones

Anton o Ortiz Molina

Galleta antracita.	5,50	plaz.	qq.
Coke de gas.	5,50		
Id. id. en Almacén.	5,00		
Avellana graso fragua.	5,00		
Carbón de encina.	10,00		

Gasolina «SHELL». Servicio a domicilio. Plaza España, sin número. Teléfono, 516.

NOTICIAS

LA COMUNION DEL DIA DE SAN JOSE

Según las impresiones recogidas por la comisión la solemne Comunión general del día de San José en la Catedral, que administrará el señor Obispo será muy numerosa.

Conviene tener en cuenta que la misa ante primam que se celebra en la Catedral á las ocho se trasladará el día de San José á la capilla del Sagrario de la S. I. C.

La Misa de Prima se celebrará á las diez.

JUECES Y FISCALES

Ha sido nombrado juez de instrucción de Baena don Mariano Avilés y teniente fiscal de la Audiencia de Gerona, don Miguel Pascual Delgado, que desempeña el antes citado juzgado.

AEROPLANO

Esta tarde á última hora pasó volando sobre Córdoba un aeroplano.

¿QUÉ QUERÍA?

La guardia civil detuvo ayer en la casa número 10, calle Torre de San Hipólito á Manuel Asencio Garfía (a) El Encajero, que embriagado penetró en una habitación de expresada casa.

MALOS TRATOS

Juana Barrero Vallejo denuncia per malos tratos á Francisca Gómez del Moral y á una hija de esta que no quiso decir nombre.

CONFERENCIA

Mañana jueves, á las cuatro de la tarde, se inaugurará el curso de extensión cultural femenina que ha de celebrarse en la Escuela graduada de niñas.

La conferencia de este día está á cargo de la muy ilustrada señora doña Irmina Alvarez, directora de la Normal y presidenta de la Mutualidad «Osio».

FUNERALES

En la parroquia de San Miguel se celebraron ayer tarde solemnes funerales en sufragio del alma de la señorita Anita Montilla Hidalgo.

Presidieron el duelo el secretario de Cámara de este Obispado don Miguel Blanco, el beneficiado don Diego del Pino, D. Rafael Cuadro Cuesta, don Marcelino Durán de Veilla, don Antonio Fernández Villalta, don Manuel Fernández Pozo y don Antonio García Santos.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la apreciable familia del finado y de modo singular á su padre el popular fotógrafo señor Montilla.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Antonio Po-

sadas Santa Cruz, de herida en el frontal; Dolores Béjar Sobrino, de contusiones; Miguel Soler Jiménez, de contusión; Vicente Valdeabro, de herida en la mano izquierda, y Rafael Rodríguez Martínez, de erosión por mordedura de perro en el brazo derecho.

LA CERA PARA LAS PROCESIONES

A las seis y media de la tarde del Jueves, 15 del corriente, se reunirá en las Casas Consistoriales la Comisión de Gobernación con el objeto de resolver acerca de las proposiciones presentadas para la contratación del suministro de la cera destinada á las procesiones de la próxima Semana Santa.

CÉDULAS PERSONALES

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el arbitrio sobre Cédulas personales que expirando mañana 15 el plazo voluntario para la adquisición de dicho documento estará abierta la oficina recaudatoria hasta las doce de la noche.

RECLAMAMOS

Han sido detenidos en Montilla José Collado, Josefina Blanco Luna, Antonia Reda Castro y Agustín Jiménez Jurado, que estaban reclamados para cumplir condena.

DEFUNCION

Ayer falleció en una casa de la calle del Cármen don José Codes Noguer, perteneciente á una distinguida familia de esta capital. Descanse en paz el desgraciado Codes.

EL AGUA

La Sociedad de Partícipes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico anuncia que debiendo llevarse á efecto la reparación de la cañería general se pone en conocimiento de los señores partícipes que desde el día 15 del corriente se cesará el agua de nuevo de la mañana á cuatro y media de la tarde, continuando el cierre en días sucesivos hasta el completo arreglo.

CALZADO ROBADO

En el trayecto desde Villa del Río á Montoro fué desprecintado un vagón, llevándose doce expediciones.

La guardia civil practicó diligencias, encontrando en el kilómetro 397 de la vía, dos cajas de calzado procedente de Elda.

Se pudo comprobar que los ladrones abrieron los bultos en la carretera próxima al puente del Castillo.

HURTO DE HIERRO

En Pueblo Nuevo ha sido detenido Arturo Camacho Bordallo, por hurto en la estación de Peñarroya de dos florones de hierro fundido con un peso de 47 kilogramos, interviniéndole los mismos.

CABALLERIAS

De un molino de don Roque Cano Quesada, en Montoro, han desaparecido dos caballeras, ignorándose si han sido robadas.

Caballero: ¿Necesita V.

un traje con las BBB?, diríjase al METRO sin titubear; ya llegó el surtido de pañería y freseos para la temporada de verano; no hay nada tan nuevo y tan barato; artículos para todos los gustos y todas las fortunas; desde lo más barato á lo mejor, los precios son de OCAJÓN; esta casa no tiene por costumbre hacer anuncios engañosos; su norma es servir bien al cliente, cobrándole todo lo más barato posible.

Algunos vendedores ambulantes ofrecen pañería diciendo que es del METRO; no se dejen ustedes engañar, que no es cierto; esta casa no tiene viajantes, tampoco vendedores ambulantes, ni dependientes que hagan ventas á domicilio; sólo vende en sus establecimientos a precio fijo y pago sobre mercancías.

Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2

Sucursales:

San Agustín, 44 - Deanes, 29 y 31

Viuda de José Barea

Abastecimiento de Carnes

Vaca con hueso, 3'12 pesetas; ídem sin hueso, 4'40.—Ternera con hueso, 3'80; ídem sin hueso, 5'30.—Macho, 3'00.—Huesos de vaca, 0'00.

Servicio permanente y á domicilio.

Teléfono, núm. 128.

Dr. Roncal

Internista por oposición

del Hospital Provincial

— Enfermedades internas

Garganta, Nariz y Oídos

Braulio Laportilla, 3, pral.

Almacén de hierros extranjeros

VENTA LIBRE

Redondos, cuadrados, pletinas, llantas, planos anchos, chapas negras, galvanizadas lisas y onduladas, flejes, ángulos, hierros en T, y en U, viguetas, lingote de fundición, tuberías para agua y gas, etc., etc.

Consultar, antes de hacer sus compras, a esta casa, que ha motivado la baja de los hierros y tiene clases perfectamente laminadas y de superior calidad, de procedencias belgas, alemanas y luxemburguesas.

JOSE CAÑETE Y DEL ROSAL

AVENIDA DE CANALEJAS, 10 CORDOBA



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Ha de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclamar usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD.

Impreso en tinta roja.

Centro Técnico Industrial

DE

PRODUCTOS QUÍMICOS Y FARMACÉUTICOS

María Cristina, núm. 4.-Córdoba

Especialidades farmacéuticas. Sueros y vacunas. Aguas minerales. Ortopedia. Perfumería. Material quirúrgico y fotográfico.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

TRIBUNALES

Juicios para mañana:

Sección primera.—Córdoba, atentado, contra Vicente León y otro; defensor, señor Casanova; procurador, señor Usano.

Bujalanco, hurto, contra Pedro López Pulido; defensor, señor Calderón; procurador, señor Usano.

Córdoba, hurto, contra José Serrano Ortega; defensor, señor Altamirano; procurador, señor Usano.

Sección segunda.—Montoro, falsedad, contra Antonio Viana Iglesias y otro; defensores, señores Fernández Trujillo y Velasco; procurador, señor Jiménez.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Montilla, por hurto, contra Visitación Alcaide Feria, siendo condenada á 2 meses y 1 día de arresto.

En la de Córdoba, por hurto, contra Francisco Aguilar Aragón, se condena á 125 pesetas de multa.

En la vista de la causa instruida en Baena, por robo, contra María González Yébenes y otro, celebrada ayer y hoy en esta Audiencia, el jurado dió veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los procesados.

Abanicos

Tan grandioso es el surtido que acabamos de recibir, que al verlo no se sabe cuál gusto ó estilo es más digno de admiración.

Siempre novedades.—LA SEVILLANA.—Conde de Cárdenas, 24.

Vinos BENAVIDES BURGOS

D. Juan de Burgos Luque. (Apdo. de la B...)

Procedentes de su premio consis 750

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid "AGENCIA MENCHETA"

MADRID DESDE LAS 2 A LAS 7 DE LA TARDE

LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio	00'00
cierre	39'35
Libras cambio medio	30'495
cierre	30'48
Dollars	6'49
Interior 4 por 10 al contado	72'00
Exterior 4 por 100	88'75
Acciones del Banco de España	000'00
Id. del Banco Hispano Americano	000'00
Id. preferentes Azucarera	00'00
Id. ordinarias id.	00'00
Id. del Banco Español del Río de la Plata	230'00
Id. de Tabacos	259'00
Ferrocarriles del Norte de España	360'00
Id. epM. Z. y A.	000'00

POLITICA

En Palacio

Estuvieron en Palacio despachando con el Rey el presidente y los ministros de Guerra y Marina. Ha llamado la atención que los ministros de la Guerra y Marina hayan permanecido en la Cámara regia hora y media. Les preguntamos a la salida y nos dijeron que habían puesto a la firma del monarca varios decretos y que lo

dieron cuenta de los asuntos de su departamento.

Navarro

En esta semana terminará sus declaraciones el general Navarro. Sus declaraciones han sido tan frecuentes debido a que ha tenido que depender no solo en la sumaria instruida por su actuación en el alto mando, sino también en otras declaraciones más particulares, agenas a su actuación en el citado mando.

Alba

Visitaron al ministro de Estado el embajador de Alemania y altos funcionarios del ministerio de Economía de su país, que con los del ministerio de Estado español confeccionarán un tratado de comercio hispano-alemán.

Reingreso en Correos

Hoy ha visitado al Director de Correos una comisión del cuerpo, para pedirle reingreso de los que quedaren fuera con motivo de la pasada huelga.

El director les dijo que el reingreso se verificará dentro de pocos días, que reingresarán gran número de oficiales y que les autorizaba para que hicieran pública la noticia.

Conferencia

Anoche conferenció el Presidente del Tribunal Supremo don Buenaventura Muñoz con el marqués de Alhucemas.

Observaciones

Una comisión de la Unión general de Trabajadores ha visitado al Presidente para hacer observaciones sobre el decreto de inversión de fondos de las sociedades obreras, publicado últimamente en «La Gaceta».

Dimisión

El gobernador civil de Barcelona ha presentado la dimisión de su cargo por tener que atender a cuestiones particulares en Pontevedra.

Mandos militares

Se espera que en la vacante que deja Vallejo en la Comandancia general de Ceuta, sea nombrado el señor Montero, actual gobernador militar de Málaga.

Firma de Guerra

Se dispone pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, el general de división don César Aguado, gobernador militar de Barcelona.

Nombrando gobernador militar de Barcelona, a don Carlos Losada.

Pasa a la reserva por edad, el general de división don Manuel Agar, segundo jefe del Estado Mayor Central.

Se asciende a general de división al de brigada señor Montero, gobernador militar de Málaga, y al señor Enciso.

Ascienden a generales de brigada el coronel de Infantería don Antonio Losada, Director de la Academia, y el de Caballería don Emilio Ruiz.

Nombrando para mandar la segunda brigada de la cuarta división, al general Sanjurjo.

Idem la primera brigada de la tercera división, a don Enrique Chacón.

Nombrando al coronel don José Espín, Director de la fábrica de productos químicos.

Consejo de guerra

En la semana próxima se verá ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la causa instruida en Melilla, por negligencia, contra el teniente coronel Ros y el comandante González Gurrea.

Navarro ataca

Se asegura que en las últimas declaraciones que ha prestado el general Navarro ha lanzado cargos durísimos contra un general que ha ejercido elevado cargo en Marruecos.

MARRUECOS

Silvela

Melilla.—El señor Silvela, acompañado del general Vives y suséquito ha estado visitando la posición de Dar Quebdani, en donde fué cumplimentado por el general Echagüe.

El Alto Comisario revistó las fuerzas que desfilaban por delante de él.

Después, acompañado del caid Amarussen, estuvo en el zoco, en donde fué obsequiado con té. Regresó a la plaza por la tarde. Hoy se propone visitar el zoco el Arbaa de Arooman. Mañana, visitará el cementerio, Nador y Monte Arruit.

La paz en Melilla

Melilla.—Se tienen noticias en esta población de que una harca de benirriagueros ha hecho acto de presencia en Aid Mesaud, con objeto de marchar en contra de los habitantes de Beni Tuofin.

La aviación ha bombardeado la antigua posición de Sidi Dris, observando el transporte de dieciocho cañones.

El crucero «Reina Regenta» y el cañonero «Laya», cañonearon unas barcazas.

También vieron muchas barcazas que se dirigían desde Sidi Dris al Cabo Quilates.

La aviación ha impedido el traslado a otro punto de varios cañones de los rebeldes.

Permisos

Se ha dispuesto que sólo se concedan permisos de 25 días como máximo.

Iba corto

Se ha confirmado que el cañonero «Laya» fué cañoneado por el enemigo, pero que el proyectil quedó corto.

Emisario

Ha conferenciado con Silvela un moro llamado Mohan Bocoy, que es pariente de Abdel Krim.

A este sujeto se le vió a caballo en la playa de Alhucemas hablando con Abdel Krim.

Le han interrogado los periodistas y dice que fué a Tetuán y celebró dos conferencias con Silvela.

Nada dice de a qué obedece su estancia en Melilla.

ALLENDE SALAZAR

Pésame regio

El Rey ha enviado a su ayudante señor Obregón a casa del expresiente del Consejo de ministros señor Allende Salazar, que falleció anoche, a dar el pésame a la familia.

Neurologías

Toda la Prensa dedica sentidas neurologías a la muerte del ilustre hombre público.

Se recuerda la vez primera que subió al poder, en circunstancias muy difíciles, y la vez última que fué presidente, sorprendiéndole en este cargo el desastre de Melilla.

Alhucemas

El jefe del Gobierno nos recibió más tarde que de costumbre y nos dijo que venía de casa de Allende Salazar, donde oyó misa en la capilla ardiente.

Después dió el pésame a la familia en nombre del Rey y del Gobierno.

Habló con los hijos de los honores que debían tributarse al cadáver con arreglo a su elevada jerarquía y de acuerdo con los deseos del Monarca.

Los hijos del finado rogaron al marqués de Alhucemas no se tributaran honores a su padre, que había manifestado deseos de que su sepelio se hiciera con la mayor modestia.

Agradecieron al Rey y al Presidente su atención, pero declinaron el honor.

El hijo de Allende

Se espera que llegue de Granada, en cuyo neviado de jessitas se encuentra, el hijo del finado, Ramón.

Misas

Toda la mañana se han estado diciendo misas en la capilla ardiente y oratorio del señor Allende Salazar.

Han oído esas misas el Gobierno, Maura, Sánchez Guerra, Bugallal, bastantes exministros, diputados y aristócratas.

El cadáver está en una caja de caoba con guarniciones de plata.

Viste hábito del Carmen.

A media mañana se dijeron las últimas misas, que oyeron la duquesa de Talavera, La Cierva y los Presidentes de las Cámaras.

La situación en Barcelona

Bice el Presidente

El Jefe del Gobierno nos ha dicho que en Barcelona reina tranquilidad.

Almodóvar

El Ministro de la Gobernación dice que en Barcelona ha terminado la huelga y se trabaja normalmente.

Protesta

La Unión de Sindicatos Libres ha publicado un manifiesto en donde dice que esta asociación protesta contra el execrable crimen llevado a efecto en las personas de Salvador Seguí y Comas.

Dice en el Manifiesto que el recrudecimiento del problema social en Cataluña demuestra que en esta región vuelve a actuar la banda de asesinos profesionales.

Se trabaja

Anoche presentaba la ciudad un aspecto normal, aspecto que en las calles céntricas no se perdió durante toda la noche.

Los tranvías han vuelto al trabajo, circulando por lo tanto los tranvías con normalidad.

Se han desmentido los rumores circulados de que la huelga persistía.

«El Imparcial»

Este periódico se ocupa del asesinato del Noy del Sucre y dice que hace falta una policía que se dedique a su peculiar misión y evite que Barcelona esté a merced de bandas de asesinos.

Para un Congreso

El Fomento Nacional del Trabajo se ha reunido tomando acoer los relacionados con los agasajos que han de ofrecerse a los comisionados que asistan al Congreso del comercio de Ultramar.

El gobernador

Hay tranquilidad. El gobernador civil ha visitado al capitán general interino Sr. Aguado para darle las gracias por la cooperación que le ofreció.

Sabiniano Lumberras

Abastecimiento de carnes

Oficinas: Poyo, núm. 29

Precios de la carne: Vaca con hueso, 3'12 pesetas kilo; id. sin hueso, 4'40; ternera con hueso, 3'80; id. sin hueso, 5'30 macho, 3'00.

Comas

El entierro del sindicalista Comas se verificará el domingo a las nueve y media de la mañana.

Los médicos forenses que le han practicado la autopsia dicen que tenía dos heridas en el hipocóndrio con entrada y salida.

Una de las balas le atravesó el hígado destruyéndoselo. Esta es la que ocasionó la muerte.

Declaraciones

El guardia civil que acudió al lugar del asesinato del Noy en los primeros instantes, declara que no disparó porque se lo encasquilló la pistola.

Si no ocurre esto puede asegurarse que los asesinos no se hubieran ido sin un balazo suyo. Tan cerca llegó a estar de ellos.

También ha declarado el policía que hizo el atestado y se ha ratificado en el contenido del oficio.

Pobres guardias!

El juez ha estado en el hospital a tomar declaración a los guardias que resultaron heridos al pretender cachear a los sindicalistas que se reunieron en el local del sindicato de maderas.

Uno de los guardias ha muerto. El otro no ha declarado porque se halla tan grave que no puede hablar.

Un muerto

Ha circulado el rumor de haber ocurrido un nuevo atentado en el puerto.

Lo ocurrido fué que al desembarcar el botero Antonio Ibras, sufrió un ataque de los que venía padeciendo y quedó muerto en el acto.

Al caer se hirió en una pierna.

Dum dum

Según la «Solidaridad Obrera», las balas que privaron de la vida a Seguí y a Comas eran explosivas, de las llamadas dum dum.

Un detenido

A consecuencia de la declaración prestada por el individuo que acompañaba anoche a Antonio Royo, cuando se cometió el atentado contra él, ha sido detenido Francisco Delgado, en cuyo poder se encontraron documentos de la agrupación anarquista y folletos de propaganda anarquista.

La agitación en Zaragoza

Informes oficiales

El Duque de Almodóvar nos ha dicho que en Zaragoza se han registrado algunos incidentes promovidos por los sindicalistas en señal de protesta por el asesinato del Noy del Sucre.

Hubo algunos disparos y resultó herido levemente un sujeto.

El agresor fué detenido.

La población está abastecida de pan, pues los soldados lo han fabricado.

La huelga carece en absoluto de ambiente.

El gobernador civil ha pasado el asunto a los tribunales, para que sean procesados los obreros que se han declarado en huelga sin cumplir los preceptos legales.

A tiros

Los sindicalistas continúan su campaña de agitación.

Esta mañana coaccionaron los tranvías.

Luego fueron a la Azucarera del Gallego para impedir la entrada de los obreros.

Uno de estos llamado Pascual Muñoz, se negó a obedecerles y entonces la emprendieron con él a tiros, resultando con cuatro heridas en la cabeza y una pierna atravesada.

La guardia civil patrulla por las calles.

Los tipógrafos, no

Los sindicalistas han estado en las redacciones de los periódicos, para que en ellos no se trabajara, pero nada han conseguido.

También estuvieron en el matadero para que no se sacrificaran reses y fué su resultado negativo.

Alarma sindicalista

Un grupo de sindicalistas penetró esta mañana en el mercado pretendiendo que se cerrara.

Para producir alarma, uno del grupo disparó cinco tiros en la puerta del mercado, resultando herido un individuo.

El comercio de las calles inmediatas cerró sus puertas. Los guardias de seguridad despejaron los alrededores.

El Médico Oculista

Pedro Zapatero Vicente

ha trasladado su Clínica y domicilio a la calle Braulio Laportilla, número 1, pral.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica una disposición sobre créditos de material y personal para las Murdes, creando en ellas tres factorías de servicios sanitarios.

De Guerra

El «Diario Oficial de Ministerio de la Guerra» publica una disposición pasando a la reserva al teniente coronel de infantería don Eufasio Muñárriz Urtasin.

Aprobando las comisiones realizadas por jefes y oficiales en el pasado mes de Junio y en los de Julio, Agosto y Septiembre últimos.

El paquete del soldado

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Naval a dona Josefina Díaz, inventora del paquete del soldado, que tanto éxito tuvo en la pasada campaña de Melilla.

El ministro de Marina ha estado en casa de dicha señorita entregándole las insignias de esa cruz, que le regalaban los tripulantes de los buques de servicio en Marruecos.

Funerales

Esta mañana a las once se han celebrado en la iglesia pontificia de San Miguel solemnes funerales por el alma de la madre del Nuncio Monseñor Todeschini.

Presidió el Nuncio a quien acompañaba en representación del Tribunal de la Rota el P. Montaña y los obispos de Madrid y Jaca.

Asistieron el embajador de Italia, el de Inglaterra, Roldand, Conde de Santa Lucía y muchos aristócratas.

Se cantó la misa del maestro Perossi.

Oleció el auditor de la Nunciatura.

Desgracia

En el puente llamado de la Princesa sobre el río Manzanares estaba hoy una niña de cuatro años llamada Teresa Carrasco y al caerse una pelota al agua se inclinó para cogerla y cayendo pereció ahogada.

La infanta Isabel

Salamanca.—Salió para Madrid la Infanta Doña Isabel.

A su paso por Peñaranda almorzará.

Al salir de Salamanca fué vitoreada.

Va muy satisfecha de su estancia en esta provincia.

Comido por las ratas

Barcelona.—En una casa del Campo de Tordera se ha encontrado al propietario D. Joaquín Espín con los ojos y los labios comidos por las ratas.

Hecha la autopsia del cadáver parece que su muerte fué natural.

Entre gitanos

Valencia.—Esta madrugada se suscitó una reyerta entre gitanos, resultando uno de estos muerto y otro herido grave.

Los sucesos de hoy

PRESO QUE SE FUGA

Hoy se ha visto en esta audiencia una causa procedente del juzgado de Castro del Río, por hurto contra Juan Muñoz Castro que tiene seis o siete causas más.

Al regresar a la cárcel acompañada de la pareja de la guardia civil, aprovechó un momento y se fugó, al llegar a la calle de la Madera los guardias le dieron el alto, pero por no causar desgracias entre los transeúntes no dispararon.

Se busca activamente al evadido.

ASESINATO

En la carretera de la Cuesta del Espino, próximo a la finca «Los Lazorillos», fué ayer encontrado cadáver el dueño del ventorrillo allí existente llamado Adolfo Romero Gutiérrez, que tenía dos heridas producidas con arma blanca en el cuello y se hallaba al lado de la chimenea, suponiéndose que comiendo, pues en una mesa se encontró un plato con pan y judías.

El juez señor Eguilaz, al tener conocimiento de ello, se presentó en dicho lugar, instruyendo las primeras diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver.

En la casa solo se notó que estaba revuelta la ropa de un baul y el cajón del mostrador sin un centimo.

Se ignora quienes sean los autores del asesinato, llevado a cabo con intención del robo.

La víctima contaba 76 años y vivía en el ventorrillo solo, pues tenía tres hijos que se hallaban ausentes.

El juez y guardia civil practican gestiones para esclarecer este misterioso crimen.

CADÁVER

En el río Guadajoz, próximo a la estación de Valchilón, ha aparecido hoy un cadáver, que según las señas que presentaba, ha estado varios días sumergido.

No ha sido identificado a la hora en que escribimos estas líneas.

AUTOPSIA

Esta tarde y por el médico forense Sr. Luanco, le ha sido practicada la autopsia en el cementerio de la Salud, al cadáver de Adolfo Romero asesinado el lunes en el Ventorrillo de la Cuesta del Espino.

R. I. P. A.
LA NIÑA
LUISA CORTÉS JIMÉNEZ
Ha fallecido hoy en esta capital, a los diez años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
D. E. P.
Su Director espiritual don Agustín Porras María, coadjutor del Sagrario, sus desconsolados padres don Francisco Cortés Molina y doña Josefa Jiménez Amigo, hermanos don Rafael, doña Isabel, doña Josefa y doña Francisca de Paula Cortés Jiménez, tíos, primos y demás parientes de la finada, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá efecto en el Sagrario de la S. I. C. mañana, a las diez y media, por cuyo favor les vivirán muy reconocidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.
No se reparten esquelas.

TERCER ANIVERSARIO
El Ilmo. Señor
D. Fernando Cabrera Trillo-Figueroa
Conde de Villanueva de Cárdenas
Abogado, Oficial de Caballería (R. G.)
Falleció el día 16 de Marzo de 1920
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P. A.
La misa de Requiem que se dirá en la parroquia de Santa Marina el día 16 a las diez y media y los señores sacerdotes que gusten celebrar la misa en dicha parroquia en la capilla de San Simón y San Judas de la Santa Iglesia Catedral, parroquia de San Pedro y parroquia de San Francisco, conventos de Santa Isabel, Santa Cruz y Capuchinas y conventos de Padres Trinitarios, Salesianos y Carmen Calzado, podrán hacerlo en sufragio del alma de dicho ilustrísimo señor.
Su aflijidísima madre y hermanos ruegan a sus amigos lo encomienden al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Pilar.

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Juan de Dios Porras y Aguayo
Falleció en Pedro Abad el 14 de Marzo de 1919
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P. A.
Su viuda doña Rosa Ruiz de Pedrosa, hijos, madre doña Dolores Aguayo, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás familia, ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios.
Se aplicarán misas por su alma en las iglesias del Hospital del Carmen, y de Jesús; en Córdoba, en las de Nuestra Señora de los Dolores, San Hipólito y Esclavas del Sagrado Corazón y el Jubileo en esta iglesia; en las parroquias de Pedro Abad, Montoro y Villa del Río.
Varios Exemos. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

GASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2-CÓRDOBA

